

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1.50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 centimos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NUMERO 181

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. San Ildefonso 6. 2.º — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## TOCAN A REBATO

Quizá época alguna en el último tercio del siglo que corremos ha sido como la presente, tan fecunda en exaltaciones del pensamiento.

Parece que en este empuje para la transformación de las instituciones políticas falta ambiente a los luchadores, falta luz a las inteligencias, falta vida a la idea, y, con tales ansias, crece el delirio de conquistar con prontitud, con rapidez, con aceleramiento.

La fiebre latente en los pocos mantenedores del "fuego sacro" aumenta, produciéndose al exterior en esas chispas incendiarias, que así pueden ser precursoras de un movimiento enciclopédico que nos engraneara en las postrimeras del siglo, como progenitores de un periodo de terror que, á la manera del ángel en el pueblo israelita, vaya marcando con mano ensangrentada las puertas de nuestras casas.

Hay un desbordamiento general en todos los órdenes de nuestra vida pública, que ya nadie niega, sobre el cual ninguno duda, y que viene á ser como síntoma más cierto del malestar vivísimo que se siente, y segura prueba del afán que existe por otra cosa por un algo real, el que sea, afán, al fin, de lo desconocido; desconocido que ha llegado ante las miserias del presente.

Tal desbordamiento reduce al espíritu aventurero sus puleritudes de concupiscencia, y forma las partidas del carlismo, que pide «palo y pucho» con el mismo fervor que aquellas masas estúpidas, hostigadas por el látigo del amo; declin en los tiempos del séptimo Fernando: — «¡Vivan las caenas!»

Tal desbordamiento estimula en el espíritu batallador de los republicanos los deseos de una revolución redentora, y en las griterías inmensas de un entusiasmo mal repimido, nace la confusión y luego el marasmo.

Tal desbordamiento, en fin, extravía el espíritu soñador de media docena de sospechosos patriotas, y buscan torques con un mal entendido regionalismo; estalla en esas catalanistas escenas, que se comentan en todas partes, y por las cuales, según el Gobernador de Barcelona, viene á representar gran peligro nacional las barretinas de los estudiantes y el periódico "La Bauxensa", de un Guimerá, ni cortés ni agradecido.

No se hace nada, y sin embargo todos se agitan; aún no ha explotado la bomba, y los lamentos y la desesperación repercuten y se propagan de un confín á otro confín; parece que los bárbaros están á las puertas de Roma, y no obstante las legiones del César, los vateranos del pueblo ibérico discuten sin aprestarse á la defensa.

Queridos señores de muerte, y al lado gémidos de vida; doquiera corrupeón y exterminio; al lado alientos de sala y de paz; doquiera nuestro pasado lúctoso, hundiéndose con los últimos restos de sus instituciones, de sus dogmas, de sus ideas y de su poderío; al lado, en fin, nuestro porvenir en ráfagas de innovaciones, de reformas, de ideales que llevan á nuestro organismo la resurrección.

ción, y la vida, en fin, á la menguada España de las dinastías reales.

Tocan á rebato; la lucha parece averse.

Lucha de fuerza, de glóbulos rojos, donde los tísicos de alma y de cuerpo no pueden escoger sitio.

Pues de la propia suerte que, en los famosos juegos olímpicos de la Grecia artista, la victoria era del ciudadano más fuerte y diestro físicamente, en este campeonato de la lucha social y política que sostenemos, la victoria será de los que lleven á la lid inteligencia más segura, brazo más fuerte y doctrina más noble.

## COMENTARIOS

En un eco político de los suyos, *El Liberal* se digna tratarnos á la baqueta. A fé nuestra que tal sistema de política no deja de hacer honor al atrabiliario colega.

«A LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, dice, no parece haberle hecho gracia el obligado aplazamiento de nuestra respuesta á sus disquisiciones. Este *Liberal* es el propio demonio, todo lo sabe y como lo sabe lo dice. ¡Cuidado que tiene pesquis! Y á todo eso LA UNIÓN DEMOCRÁTICA sin manifestar alegría ni disgusto por eso del aplazamiento.

Dice después discurriendo á su manera, y poniéndonos como no digan dueñas. «No se impacienta el colega y esté seguro de que le contestaremos cumplidamente; cuatro lances de honor que tenemos pendientes y uno de nuestros redactores ligeramente herido, no ha sido obstáculo para que le hayamos ido contestando.»

Y nosotros contestamos que no entendemos ese galimatías, pues si quiere de un lado que tengamos paciencia por el aplazamiento de su respuesta, y de otro dice eso de que ya ha contestado, resulta una contradicción de padre y señor nuestro... en fin, es cosa de dejarle estar con sus infundios, para no perder tiempo y paciencia. Solo diremos, que tan sin cuidado nos tiene que conteste como que calle, y todo lo demás que nos cuenta.

Dice en otros párrafos: «Tampoco dejamos de contestarle cuando nuestro compañero Sr. Huesca, y gravemente enfermo el Sr. Figueras, nuestro director se levantó de la cama para asistir al entierro de aquél.»

Eso quedó aclarado y rectificado en parte en su día, pero el colega vuelve á las andadas, porque es machacón. Y ya que viene á cuento, también nuestro director Sr. Sevilla asistió al entierro del Sr. Huesca, y todos los cajistas, pues era el difunto amigo particular nuestro. ¿Y qué? y cuando se cause, vuelva á empezar; que si piensa *El Liberal* que así nos mortifica se lleva chasco.

Y concluye: «En esas dos ocasiones de pública notoriedad, LA UNIÓN DEMOCRÁTICA ha extremado su campaña contra nosotros, sin pensar que *El Liberal*, estando pendiente otra polémica con LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, supo cumplir los deberes del compañero abriendo el paréntesis que el colega cerró cuando lo tuvo por conveniente, á que nos obligaba el sensible y llorado

fallecimiento de su jefe político y particular amigo nuestro, D. Román Bono.

LA UNIÓN, en momentos para nosotros, tristísimos unos, gravísimos los demás, ha hecho todo lo contrario; se lo agradecemos y volvemos á decir que daremos respuesta á sus ataques cuanto tengamos espacio, tiempo y hamo para hacerlo.»

Es falso que hayamos extremado la campaña contra *El Liberal*, y falso que seamos como él nos pinta.

*El Liberal* ya se está viendo, nos presenta ante el público como faltos de todo buen sentimiento, en momentos graves para el colega, se atribuye todas las buenas cualidades, cita hechos inexactos y promete que ya nos contestará cumplidamente.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA se respeta demasiado para cometer la bajeza de faltar á los demás: tiene perfecto conocimiento de su dignidad, conoce sus deberes y niega exactitud á lo afirmado por el colega, sin impacientarse, ni menos preocuparse de lo que diga ó deje de decir.

Si todos los hombres tienen defectos, dejémos á cada uno con la idea que de sí tenga formada, porque á nuestra vez seremos objeto de igual consideración. Nunca es lícito vituperar como lo hace *El Liberal* sin tón ni són y, sin mirarse la joroba. Conste, y conste además á los efectos oportunos, que el fino órgano de los fusionistas no tiene que agradecer nada de lo que hemos hecho.

Con que así, hable *El Liberal* con sinceridad si sabe; y si no supiese déjenos en paz, pues no estamos en el caso de seguirle en el camino que sigue de las triquiñelas y líos. Porque estas cosas así mueven á llorar como excitación á reír.

Nosotros bien sabemos, que pedimos en vano, porque nuestro adversario no es de los que se dan á razones ni atienden reflexiones. Pero al menos sepáse que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, detesta esas polémicas enojosas y esos tiquismiquis que tanto gustan á otros. Todo esto, como podemos probarlo, no tenemos inconveniente en decirlo.

El trato social exige, ante todo, que se respeten las intenciones; que se respete el carácter, el amor propio, las opiniones, y que nunca se haga capítulo de agravios de cosas insignificantes, viendo en todo motivo para la emponzoñada crítica. Hay pobres espíritus que hacen de sus contiendas materia constante de sus escritos, y preocupados de esta única idea, salen al paso de amigos y adversarios con una imprudencia que arguye mala educación, falta de consideración y de otras cosas, y el que se dé por aludido, con su pan se lo coma.

Y vamos á otro asunto. Dice *El Liberal* dirigiéndose á «El Nuevo Alicante», que para él la mejor creyente y religiosa «es el modelo de la buena madre y de la buena esposa». Y añade: «¿Por qué *El Nuevo Alicante*, tan cristiano y tan católico, no ha tenido nunca sola palabra para confirmar, y que no aplaudir ese criterio nuestro?»

«Oh abllime! Para que no quepa duda acerca de la intención con que eso está dicho, recuerda *El Liberal* que la teoría esa la desarrolló recientemente "y á propó-

sito de una señora (doña Belén Sarregá), que dirige un periódico que se llama libre pensador. (*La Conciencia Libre*) de Valencia.

Contra esta doctrina protestarán muchos liberales, pero al colega le tiene eso sin cuidado.

El es así, y no puede ser de otra manera.

## NOTAS Y NOTITAS

Con perdón de nuestro apreciable colega *La Monarquía* hemos de rectificarle un suelto político.

No somos nosotros quien ha dicho que el señor Barón de Finestrat no será Alcalde de Alicante en el próximo bienio: fué *El Graduador*, si mal no recordamos el que habló de esto, limitándonos nosotros á preguntar: ¿Es que no presentan los amigos del señor Barón la candidatura en las próximas elecciones municipales?

Eso es todo. Lo demás que en tono de guasa, ha escrito el colega, lo hemos leído con deleite, celebrando el buen humor.

## APUNTES POLÍTICOS

En otro lugar condenamos lo ocurrido en Madrid en el Casino de Unión Republicana. Esto más que á nadie interesa al decoro del partido republicano. ¿Quién no se tolera de esos escándalos? La razón no insulta, la verdad no injuria, la virtud no here: y sin virtud, sin verdad y sin razón, no puede haber partido republicano, ni nada digno.

Lo que no comprendemos, es por qué se habla de carteadas, de revolucionarios impenitentes, de baba asquerosa, etc., siendo así que el mal hágalo quien lo haga, siempre es mal, y cuando en el Casino de Unión Republicana no se trataba de revolución, y cuando los mismos que la condenan saben bien, que por el procedimiento legal no van á ninguna parte.

La revolución quemó los asquerosos trabajos del verdugo; ¿qué hará cuando venga, con esas escuelas infames de sofistas sin pudor, donde el vicio se atavía con oropeles de patriotismo? Calma, y caiga quien caiga, condenemos al perturbador de la concordia republicana.

Nuestros apreciables colegas locales «La Correspondencia de Alicante», y «La Correspondencia Alicantina», dedican frases de elogio y calurosos aplausos, á nuestro director D. Rafael Sevilla Lináres, por su artículo titulado «Por la Patria» publicado en estas columnas.

En nombre propio, y en el del Sr. Sevilla, damos las más expresivas gracias á tan ilustrados compañeros, pues nuestros deberes para con el público los estudiamos en el más alto respeto á la sociedad y á la opinión que representa la prensa periódica. El que ajusta su conducta moral al espíritu de verdad y de justicia que existe en el criterio público, lo menos que puede hacer, es agradecer que se reconozca la sana intención con que procede, y

el patriotismo que atesora su corazón, y revela en sus escritos.

**EL AHORRO EN ESPAÑA**

Si España no es un pueblo de "horradores", como Gambetta definió alguna vez al pueblo francés, hay que convenir en que van penetrando en sus costumbres las prácticas de la previsión y del ahorro.

Hace pocas semanas leímos, en publicación tan competente como nuestro ilustrado colega "El Economista", que de los 6.000 millones de pesetas que importa la Deuda nacional de España, unos 5.000 millones son propiedad de españoles, y que á ellos pertenecen también las tres cuartas partes de la Deuda de Cuba.

La misma revista nos da á conocer en su último número el importe anual del ahorro por el seguro entre nosotros, datos que tienen mucha importancia. El seguro aumenta cada día más.

**LA CRISIS DEL TRABAJO**

Las noticias que se han recibido en Alicante acerca de la crisis del trabajo en la industriosa Cataluña, han producido bastante alarma.

Si allí, donde con tantos elementos se cuenta, escasea ya el trabajo, cuando la elevación de los cambios hace que el comercio de importación haya disminuido notablemente, y se cierran muchas fábricas, ¿qué va á suceder en el resto de España?

El malestar es cada día mayor, y como el porvenir es muy sombrío, los motivos de disgusto y de inquietud aumentan desgraciadamente.

**ESTÓMAGO É INTESTINO.—CURA RADICAL.**

Atesto que debo mi salud alterada por enfermedades del estómago é intestinos, á las píldoras antidisépticas del Dr. HEINZELMANN.

Juro la eficacia de estas píldoras.—*Juan Marcos de Lima.*—(Firma reconocida).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

**EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS EN 1900**

Hé aquí algunos de los proyectos en estudio:

De Mr. Mesureur  
Palacio de la Prensa y de la Publicidad.

Organización de un cortejo de las naciones para la ceremonia de la distribución de las recompensas.

Reconstitución de cuanto puede contribuir á la historia de la canción francesa.

Lo mismo para las antiguas provincias de Francia.

Exposición de los hombres célebres de este siglo por medio de documentos (Retratos, bustos, manuscritos, etc.)

Construcción metálica de 100 metros girando sobre su base.

Reconstitución de paquebot trasatlántico modelo.

Museo Teatro en el que se expondrá la obra de Tissot ("Vida de Jesús"), y en el que serían representadas las escenas de la Pasión.

Acuario teatro llamado "El Mundo submarino."

Teatro panorámico.

Templo del oro, consagrado á la descripción de la explotación de los yacimientos auríferos.

Gran panorama de los Alpes, con diorama.

Panorama del "Gran Ejército,"  
Panorama representando los misterios del Océano.

Kiosko para exponer un panorama de Cartago y Túnez.

«Mareorama» ó panorama móvil, proporcionando la ilusión de un viaje á las más apartadas comarcas.

Panorama y diorama reproduciendo la expedición á Madagascar.

Historia de la cronofotografía, tomada de las imágenes, reproducciones de escenas animadas y demostraciones científicas.

De Mr. Morón

Efectos del alumbrado de las aguas del Sena.

Ferrocarril deslizándose sin ruedas, sistema Barre.

Globo t-rrestre, al que colaborará Eliseo Reclus.

Reproducciones de explotaciones mineras debajo del Trocadero.

Instalación de dos globos cautivos, unidos por un cable de tracción natural, y de un campo de experimentos para la dirección de los globos.

El señor Doctor Armando Prestes Bittencout, atesta haberse curado de enfermedad escrofulosa en avanzado estado de anemia, usando diariamente por espacio de algún tiempo las píldoras ferruginosas del Dr. HEINZELMANN.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

**PAGINA TRISTE**

Por telegramas de Madrid primero, y después por la prensa hemos sabido lo ocurrido en el Casino de Unión Republicana en la noche del 19 y que reviste todos los caracteres de un escándalo monumental. La sesión desde sus comienzos fué borrascosa, promoviendo muchos incidentes y altercados, á pesar de los esfuerzos del digno presidente Sr. Cárceles para impedirlo. Vergüenza nos causa el relato. No es digno de llamarse republicano quien así procede.

Con pena hemos leído la reseña, y con indignación, pues protestamos enérgicamente de lo ocurrido, que es inconcebible.

Describiendo la reunión dice El País lo siguiente:

«Anoche, á las nueve y media, se verificó la sesión que estaba anunciada.

La Comisión organizadora, compuesta de los Sres. Cárceles, Martínez, Catalina y Santiago, dió cuenta de las gestiones realizadas hasta el día para llegar á la definitiva constitución del Casino.

Se leyó el resumen de cuentas, de las que resulta que se han cobrado 4.000 pesetas, con las cuales la Comisión ha hecho milagros, pues el magnífico local que ocupa el Casino ha sido decorado con verdadero gusto y elegancia.

Aún cuando fueron aprobadas, se acordó que los comprobantes y justificantes quedarán en secretaría á disposición de los socios para su examen.

Inicióse un largo debate sobre la conveniencia de renovar la Comisión organizadora, en el que intervinieron con más ó menos prudencia, los señores Palau, Niembro, Cantera, Mouton Peña, Escuder, Guillén, Catalina, Cuartero, Pérez, Díaz, Martínez, y otros que no recordamos.

El Sr. Escuder promueve un incidente con el Sr. Cárceles, cuya gestión censura ágridamente.

A pesar de las protestas unánimes de la mayoría que quiere llegar cuanto antes á resoluciones prácticas, el señor Escuder insiste en apartarse de la cuestión, extremando las acusaciones al Sr. Cárceles, que le replica con frases de paz y de concordia, aunque manteniendo con energía sus derechos presidenciales.

Estos incidentes crean una situa-

ción de ánimo peligrosa entre las dos tendencias allí representadas.

Los Sres. Cuartero y Niembro presentan una proposición pidiendo que, con arreglo al orden del día, se nombre una Comisión que, con la organizadora, fije el en que se ha de verificar la elección de Junta directiva y la presida.

Los designados por la proposición eran los Sres. Carvera, Merino, Romero Gilsanz y otros, que no recordamos en este momento.

El presidente, Sr. Cárceles, pregunta si se aprueban ambas proposiciones y lo fueron por «unanidad.»

El Sr. Cárceles levanta la sesión.

Quisiéramos no tener que ocuparnos de lo que ocurrió después; pero son hechos, y hechos tan públicos, que hoy los referirá con regocijo toda la prensa monárquica.

¡Vergüenza y baldón para quienes los provocaron!

Apelamos al testimonio de los hombres honrados y sinceros, allí presentes, para que declaren en todas partes quiénes fueron los iniciadores del tumulto.

Hay en los tristes hechos ocurridos dos clases de responsabilidad: la moral y la material.

Los que en vez de ponerse al unísono con los sentimientos de concordia tan noblemente expresados por Niembro, Cantera, Catalina, Castillo y otros, que pedían paz entre todos los republicanos, olvido de las peculiares convicciones, transigencia, fraternidad; los que en vez de imitar la noble conducta del Sr. Cárceles que ofreció su puesto y su dimisión para facilitar toda clase de transacciones; los que en vez de contenerse en los límites que aconseja la prudencia cuando se tiene un público contrario, le hostigan y molestan y descienden al terreno de las personalidades, de esos y sólo de esos que pregonan transigencia y excitan las pasiones, es entera la responsabilidad moral.

Y la material es de los que osaron alzar el palo sobre el dignísimo Presidente, provocando un conflicto que pudo haber tenido fatales consecuencias si la serenidad y fortaleza de unos cuantos no contiene á duras penas la acometividad de los mal aconsejados que se lanzaban contra el Sr. Cárceles, deshonrando aquella casa.

Conste muy alto: los papeles se invertieron anoche.

Los enemigos del procedimiento electoral fueron los transgentes y amigos de la concordia: los aficionados al contagio deshonroso de las elecciones, fueron allí los intransigentes y provocadores.

No queremos pensar ni creer que llevaban el plan premeditado; para honra suya y del partido, queremos reconocer que aquello fué inspirado por la pasión del pecho, aunque bien pudiéramos suponer otra cosa al observar cómo habían ocupado, sabiamente distribuidos, las posiciones estratégicas del salón.

No entremos en detalles: la de anoche fué una noche triste y deplorable por todos conceptos.

Pero es preciso á toda costa que esos hechos no se repitan.

Y para evitarlo no hay más que un camino: á un lado los partidarios de las elecciones, á otro los enemigos de esas luchas ineficaces, los partidarios del único procedimiento.

Y ahora no caigamos en lirismo: ridicullos.

Se dirá de los republicanos que somos ingobernables: á demostrar lo contrario.

Es preciso sostener á todo trance ese Casino, que es y debe ser la casa del pueblo, porque el pueblo es revolucionario, está con nosotros, está con los que anoche predicaban concordia y

se les respondía con garrotes, en lucha innoble de gañanes furiosos.

No hay porque bajar la frente ante los monárquicos que hoy nos increpan con razón.

Hasta aquellos argumentos con que pueden ellos fastigarnos, vienen á cantar alabanzas en nuestra pro.

Un partido que al cabo de veinticinco años de oposición, minando por hondas ambiciones, dividido, derrotado una vez y otra vez y siempre levantándose á luchar con nuevos bríos; un partido que abandonado de sus jefes, traicionado por muchos amigos, tiene aún energías que derrochar, es un partido llamado á grandes empresas.

Lo de anoche fué una tempestad que se desencadenó y pasó limpiando la atmósfera, renovando el aire y desahogando los corazones.

No hay nada perdido.

A luchar, siempre á luchar.»

**CARTA DE ELCHE**

La semana política.—Una feicitación. — Ecos Teatrales.

Sr. D. RAFAEL SEVILA LINARES.

Apreciable Director: La política en esta semana está paralizada en esta población; poco ó nada puedo decir sobre esta cuestión, sino que los carlistas siguen muy animados, á pesar de protestas públicamente de «sus partidarios» que en estos últimos días se han levantado e armas en varias provincias españolas; los que aspiran á la monarquía absoluta, los que ansian el triunfo de la causa del pretendiente, ó no sienten lo que dicen, ó tratan de distorsionar la opinión pública con sus falsas aseveraciones. Porque falsa aseveración es el protestar del procedimiento de la «cauana y del trabuco», cuando ellos mismos dicen en Círculos, cafés, calles y plazas, que tienen á disposición de «su» rey, y esperando la menos indicación de tan «augusta» persona, un «ejército» de 200.000 hombres; así como también añaden: que ellos (los carlistas) no son para la diplomacia ni la quieren, que lo que desean es cojer las armas que es á lo que están avisados. ¿Un ejército de 200.000 hombres? no se si tomarlo á broma ó seguir la corriente de la opinión carlista, que no piensan más que en montañas, fortines, trincheras, cañones, fusiles y bayonetas; y en que son ellos muy «guerreros», y tienen «jefes y oficiales» muy entendidos en la táctica militar, y en fin la mar y morena; en cuanto á valientes y guerreros bien probado lo tienen en las dos guerras que han promovido en el presente siglo, y que recuerdo en estos momentos para mengua y baldón de los «careas», de los que aspiran y desean llevar á nuestra querida España, á los tiempos retrógrados del absolutismo y las «caenas». ¡Lástima grande, que el pueblo español no despierte de su letargo para barrer de nuestro suelo pátrio, á esa pléyade de fanáticos trabucaires!

Con motivo del artículo EL CLERIGO CARLISTA SR GENESTAR, de nuestro corresponsario y particular amigo don Lorenzo Fanoll Serrano, publicado en el periódico de su digna dirección en el número correspondiente al día 14 de los corrientes, LA UNION DEMOCRATICA ha sido buscada en esta población, lo mismo por republicanos, que por carlistas, monárquicos y católicos. Todos han visto con singular complacencia el fondo de la cuestión que en el citado artículo desarrolla nuestro queridísimo amigo. Muchos republicanos, y otras respetables personalidades que en esta se distinguen por sus ideales avanzados, con ecuentes en los sacrosantos ideales que sustentan, me encargan felicite en sus nombres al autor de tan celebrado artículo; yo por mi parte y en nombre mio lo hago con to-

da la efusión de mi alma, haciendo esta mi felicitación estensiva al periódico LA UNION DEMOCRATICA y á su digno Director, porque sus columnas siempre generosas para todo lo bueno están á disposición de todas las causas nobles, justas y de interés para la causa democrática que defiende.

El domingo último tuvo lugar en nuestro coliseo la última función, despedida de la compañía que dirige el notable primer actor D. Enrique J. de Jauregui, y beneficio de la simpática señorita Asunción Morell. El teatro estaba completamente lleno, por lo cual felicito á la beneficiada, así como también por los valiosos y bonitos regalos que con tal motivo recibió de varios de sus admiradores; la Junta de gobierno del "Círculo Obrero Ilícitano," obsequió á la beneficiada con un precioso y artístico ramo de flores naturales acompañado de una magnífica dedicatoria, en reconocimiento á la señorita Morell, por haber ésta dedicado su beneficio á la indicada sociedad. Con la zarzuela ¡ANDA VALIENTE! se dió principio al espectáculo, siguiendo después la lectura del bellissimo poema de don Gaspar Núñez de Arce, EL VERTIGO que fué interpretado magistralmente por el Sr. Lorente-D. Pedro, siguiendo acto seguido la SECCIÓN DE CONCIERTO, en que se distinguió cantando dos preciosas romanzas la beneficiada acompañándola al piano el notable maestro D. Matías Tormo; á continuación la bellissima señorita Delgado recitó como ella sabe hacerlo, el precioso monólogo titulado LOBETO, terminando tan agradable velada, con la popular zarzuela CHATEAU MARGAUX, en la que se distinguieron en sus papeles respectivos toda la compañía.

Esta noche, festividad de San José, tendrá lugar en el Teatro Lorente, la inauguración de la segunda temporada por la compañía de aficionados que dirige el notable artista D. Pedro Lorente, con las obras EL PADRÓN MUNICIPAL, SALÓN ESLAVA y EL FEMATE DE LA CASA.

De usted señor Director como siempre afectísimo S. S.,

EL CORRESPONSAL.

19 de Marzo de 1897.

VARIAS NOTICIAS

Se encuentra ya restablecido de la enfermedad que le aquejaba, á nuestro querido amigo y correligionario D. Federico Ghigliani.

—Ha regresado á Cartagena el conocido comerciante de aquella ciudad D. Pedro Conesa, que vino á ésta con motivo del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo D. Pascual Guixot.

—Teatro Circo.—Anteanoche tuvo lugar en este coliseo la tercera función por la notable compañía ecuestre que dirige la señora R. de Alegria.

Fue un éxito verdaderamente hermoso, alcanzando nutridos aplausos todos los artistas que tomaron parte.

La compañía cuenta con un personal numeroso, y entre ellos artistas de gran valía.

Rosita del Oro, Bi Bi y los juegos malabares de los hermanos Pérez, la notable corrida de toros, etc., etc., son asistentes que harán se cuenten por llenos las funciones.

—Dentro de breve plazo contraerá matrimonio en Cádiz con una distinguida señorita, nuestro amigo D. José Guillen Pedemonti.

Que sea enhorabuena.

—Hé aquí las escuelas vacantes en nuestra provincia, que en cumplimiento de lo prevenido en el real decreto de 11 de Diciembre de 1896, han de proveerse por el concurso único:

Provincia de Alicante.—Incompletas de niños, de Asprillas (Eliche), Balones y Farnorca, con 500 y 500 y 321 50 respectivamente; elementales incompletas de niñas, de Benijáfar, Ouatredoneta, Benferri, Rabate (O hueña) y Vall de Alcalá, con 625 pesetas cada una; incompletas de ni-

ñas, de Facheca, Albararás, (Elich) y Benifato, con 500, 375 y 375, respectivamente.

El concurso, á juzgar por los muchos expedientes presentados hasta la fecha será numerosísimo, debido á que por la reforma del reglamento han estado un año en suspenso. Las solicitudes pueden presentarse hasta el día 24 del próximo Abril.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el Sexteto, Sánchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa.

1.º Salvador, Paso doble.—Vico Huer

tas.

2.º Mariposa, Gavota.—J. Anievas.

3.º Poeta y Aldano, Overture.—

Suppé

4.º Jugar con Fuego, Fantasía.—Bar-

bieri.

5.º La Campana Milagrosa, Estudio.

—Marqués.

6.º ¡Viva la Reina! Valses.—Taboada

—Hoy domingo, desde las 9 de la ma-

ñana hasta las cinco de la tarde, se verifi-

cará en el Círculo socialista, la elección

de Comité local, de esa colectividad poí-

tica por sufragio directo.

—En casa de nuestro querido amigo

D. José Vidal, con motivo de sus días, hu-

bo una reunión de confianza donde el ele-

mento joven bailó y cantó, siendo obse-

quiados con dulces, pastas y vinos gene-

rosos. La elegante señorita doña Isabel Ro-

dríguez, lució al piano sus habilidades.

Resumen: Un día de San José agrada-

bísimos.

Los señores de Vidal hicieron los ho-

nores de la misma con verdadera distin-

ción.

—Nos agramos de saber que el i-

strado periodista alicantino, nuestro queri-

do amigo particular D. Miguel P. de Bo-

nanza no tiene novedad.

Al propio tiempo, aplaudimos su correc-

to proceder acudiendo al terreno á que se

le provocó días pasados, á consecuencia de

un incidente deplorable.

SINDICATO DE RIEGOS

DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de ayer

á las 4 de la mañana es el siguiente:

Existencia de agua, 56 palmos.

Pared descubierta, 71 id.

De cieno, 69 id.

Entra una hila floja,

Salen dos hilas fuertes.

Lo que se anuncia para conocimiento de

los interesados.

Alicante 20 de Marzo de 1897.—Vicente

Gadea.

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.

Id. > Valencia " " miércoles.

Id. " Barcelona " " Sábados.

Por el acreditado y velos vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

PARA LA HABANA

Saldrá directamente de este puerto el 25 del mes actual la Corbeta Española TULA su capitán D. Emilio Ru.

Admite carga y pasajeros.

Sus Agentes: Sr. s. Hijo de Juan Mas Dols y Compañía.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPORES «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante Guixot y Compañía, Esplanada 30.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE Y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Los gansos del capitolio.

Entrada general, 50 centimos.—Media 30 centimos.

TEATRO CIRCO.—Grandes funciones para esta noche á las ocho y media, y por la tarde á las tres y media, por la notable compañía ecuestre, gimnástica y cómica, que dirige D.ª Micaela R. de Alegria.

Sillones con entrada 1-50.—Entrada para niños 30 centimos.

TELEGRAMAS

Madrid 20 (11 m.)

Oficial Washington. Autoridades Jacksonville ordenado continúen vigilados "Dauntles," "Tres Amigos," á pesar fianzas. Habana 60 insurrectos muertos, centenar heridos; tropas 12 muertos, 70 heridos. Continúa tranquilidad plaza campo Melilla. Notifícase oficialmente bloqueo Creta comenzará mañana. Insurrectos Uruguay derrotado tropas haciéndoles 300 muertos heridos.

Bolsa: 63-95—28-60.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLE

Plaza Isabel II 16

Olivier, continuó dirigiéndose con voz baja á aquel favorito que siempre iba dando vueltas en torno suyo como el espíritu familiar que está á las órdenes de un hechicero; oye, Di á Tristán que despache pronto á ese gitano vagabundo.

—¡Ah bello primo!... ¡Qué quejas tan antiguas desenterrais! Pero os aseguro que en este punto padecéis notable error.

Por otra parte, no presté entonces el juramento sobre esta misma reliquia. Pero finalmente, ¿no estalló la guerra del bien público en aquel mismo año?

—No me obligasteis á ceder la Normandía á mi hermano?... ¡Dios me preserve de perjurar sobre una reliquia como esta!

—Nunca se prestó un falso juramento sobre esta santa reliquia, sin que el delincuente haya dejado de sufrir el mismo año la pena de su perjurio.

—Sin embargo, dijo el duque, es la misma sobre la cual me jurasteis eterna amistad al separaros de Borgoña; lo que no impidió que poco tiempo después enviáseis al bastardo de Rubempré para asesinar me ó apoderarse de mi persona.

—¡Ah bello primo!... ¡Qué quejas tan antiguas desenterrais! Pero os aseguro que en este punto padecéis notable error.

Por otra parte, no presté entonces el juramento sobre esta misma reliquia. Pero finalmente, ¿no estalló la guerra del bien público en aquel mismo año?

—No me obligasteis á ceder la Normandía á mi hermano?... ¡Dios me preserve de perjurar sobre una reliquia como esta!

—Pues bien, primo mío, creo que habeis recibido una lección que os enseñará á proceder de buena fé en lo sucesivo.

Y en la actualidad, decidme franca y lealmente, ¿cumpliréis la palabra que me ha-

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se surte, a consecuencia de su gran venta en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (de Extremos) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más esquisitas y escogidas mulecas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyère y belga; platos, en galletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embutidos; podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos géneros.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vintuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vintuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Guixola, Palamós, Geste y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante: Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

## Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulosis y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desulfuración exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método y su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor: Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremols, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrrell y Miguel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

bels dado de marchar conmigo contra ese asesino de la Marck y esos miserables liejenses?

—Marcharé contra ellos, querido primo, y me haré seguir por toda la nobleza de mi Reino, la alta y la de las provincias, y tremolando el oriflama.

—No, no; esto es más de lo que necesito, más de lo que conviene.

La presencia de vuestra guardia escocesa, y un par de centenares de lanzas escogidas, bastarán para probar que obráis libremente.

Un ejército considerable podría...  
—Libertarme en realidad, queréis decir.

—No es así, bello primo?  
Pues bien, vos mismo me prevenireis el número de tropas que deberán seguirme.

—Y para que nada tengamos que temer de la hermosa Helena que ha sido para nosotros la manzana de la discordia, accederéis a que la condesa Isabel de Croye dé la mano al duque de Orleans.

—Bello primo, vos sometéis mi cortés complacencia a una prueba hartó dura.

El duque es futuro esposo de mi hija Juana.

Sed generoso, no insistáis sobre este punto, y tratémos más pronto de las plazas del Soma.

—Mi Consejo hablará de este objeto a vuestra Majestad.

En cuanto a mí, me interesa menos un aumento de territorio, que una reparación de los agravios que recibí.

Vos os metisteis en los negocios de mis vasallos, y quisisteis disponer a vuestro antojo de la mano de una pupila del ducado de Borgoña: pues bien, ya que queréis casarla, sea con un individuo de vuestra familia.

Sin esto, quedan rotas nuestras negociaciones.

—Nadie me creería, bello primo, si yo dijese ahora que lo hago de buena voluntad.

Juzgad pues cual es el deseo que tengo de complaceros, cuando os digo con gran sentimiento mío que si las partes interesadas acceden a ello y se puede obtener la dispensa del papa, no me opondré por ningún estilo al enlace que me proponéis.

—Todo esto se arreglará por medio de nuestros ministros, dijo el duque, y he aquí que hemos vuelto a ser primos y amigos.

—Demos gracias, dijo Luis, a la bondad del cielo que, teniendo en sus manos los corazones de los príncipes, los dispone misericordiosamente a la paz y a la clemencia, para evitar la efusión de sangre...

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA  
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BARRON, 23. ALICANTE